



建安区陈曹乡岗黄村 黄姓居民为成吉思汗后裔

许昌姓氏文化探源
16



◀ 岗黄村村口矗立着一块大石,上面可以看到成吉思汗的头像
▲ 黄侍郎墓

黄纪中供图

岗黄是许昌市建安区陈曹乡东北部的一个村庄,与长葛接壤,新元大道途经该村南部。

在岗黄村村口,矗立着一块醒目的大石,上面除刻有“岗黄村”三个大字外,还有成吉思汗的头像。一个地处中原的小村庄和成吉思汗有什么关系呢?9月8日,记者对此进行了采访。

□ 记者 毛迎
通讯员 黄纪中

姓氏溯源

岗黄村黄姓与成吉思汗有何渊源?

岗黄村是建安区陈曹乡东北部的一个行政村,居民大多数姓黄,外姓有杜、尚、贾、孙,四个姓氏都是后来搬迁至此的。

“我们村有2000多口人,黄姓居民有1800人左右。岗黄村黄姓源自成吉思汗。元朝末年成吉思汗的后裔因避祸定居到这里,改姓为黄,人称黄侍郎。黄侍郎就是岗黄村黄姓居民的始祖,至今村里还保留着黄侍郎墓。”岗黄村党支部书记黄建军说。

据河南省档案局保存的《许昌县编修省志采访材料》卷记载:“现今许昌东北距城五十余里之岗黄村黄姓者,相传为忽必烈之后裔。”

成吉思汗,孛儿只斤·铁木真,蒙古帝国可汗,尊号“成吉思汗”,意为“拥有海洋四方的大酋长”。他是世界史上杰出的政治家、军事家,1162年出生在漠北草原斡难河上游地区(今蒙古国肯特省),取名铁木真。1206年春天建立大蒙古国,此后多次发动对外征服战争,征服地域西达中亚、东欧的黑海海滨。1227年在征伐西夏的时候去世。至元二年(公元1265年)十月,元世祖忽必烈追尊成吉思汗庙号为太祖,至元三年(公元1266年)十月,太庙建成,制尊谥庙号,元世祖追尊成吉思汗谥号为圣武皇帝。

1997年,岗黄村的黄姓族人带着流传下来的黄氏族谱前往内蒙古寻根,在翻阅大量历史资料考证后发现,黄侍郎原名铁木尔托托氏,生于1305年,为忽必烈第四世曾孙。铁木尔托托氏自幼在宫廷长大,习文练武,研习兵法,元文宗时期被赐封为兵部侍中郎,后下放襄阳郡任知府。知府任上,他为官清廉,政绩卓著,受百姓拥戴,加封万户侯,累封江北王爷。

黄侍郎是忽必烈的曾孙,忽必烈是成吉思汗的孙子,那么,不言而喻,黄侍郎就是成吉思汗的后代。

2017年4月1日,岗黄村举行了两

个隆重的仪式,一是纪念成吉思汗诞辰855周年暨黄侍郎之墓揭牌仪式,这个仪式在岗黄村的黄侍郎墓前举行。二是建安区黄氏姓氏文化研究会正式成立,并召开了隆重的成立大会,来自河南省各地的黄氏族人共计500余人参加。

传奇故事

黄侍郎因何落户岗黄?

在岗黄村黄姓家族里,世代代代流传着他们的远祖铁木尔托托氏落难此地,创建家园的家史。

相传,蒙古族铁木尔托托氏是元朝末年的一位官员,官至侍郎,后被朝廷委任到河南南部(元朝设立了河南江北行省和湖广行省,襄阳等地隶属于河南江北行省管理)为官。

他因为官廉洁、公正,甚受当地百姓拥戴,所以,在“八月十五杀鞑子”的农民大暴动前夕,被人暗中告知。他得信后,带着眷属连夜向北逃遁。

行进途中,农民起义爆发,到处捕杀蒙古官员及蒙古军人。托托氏一家也被起义军发现,派了一小股兵士尾随追赶。当托托氏一家逃到许州境东北一带时,追兵越来越近,情况甚为危急。托托氏举目向四周一望,见这里土岗绵延起伏,岗下一大片荒滩,滩里长着比人还高的黄柏草,密密麻麻、郁郁葱葱、纵横数里,且四周寂静无人。他急中生智,立即带着全家人钻进草丛,选择一个极为隐蔽的地方躲藏起来。追兵没有发现他们,最后扑空而回。

托托氏一家虽然一时躲过灾难,却不敢继续往北走。起义军此时已经席卷大河南北,到处都是搜捕蒙古官兵。

托托氏审时度势,决定在这里安家落户。他让全家人脱掉蒙古族服装,换上汉人服饰,学说汉人方言,谎称是远乡人落难于此。同时,他让全家人披荆斩棘,开垦荒滩,营造草舍,谋划长久生存之计。

托托氏一家感念黄柏草的救命之恩,就改姓黄,托托氏本人改名叫黄遵道。因为他所住的村庄建在延秀岗上,所以村名就叫“岗黄”。

天长日久,他们与附近村庄的汉族同胞频繁往来,攀亲结友,团结合作,互通婚姻,原来的一些民族特征逐渐不那么明显了。

后裔迁徙

岗黄村黄氏子孙分散到多个省市

“先祖铁木尔托托氏为感激黄柏草救命之恩,改姓黄,其后人繁衍生息600余年,子孙分散至河北、陕西、新疆、青海等地,人数众多。”黄建军说。

陕西省政协委员、蒙古族作家黄宏显的老家就在岗黄村。1997年,黄宏显和族人带着流传下来的黄姓家谱前往内蒙古寻根,被确认为成吉思汗黄金家族后裔。2001年,黄宏显和族人续写了《大元后裔黄氏家谱》。

2019年4月25日,鄂尔多斯市举行“己亥年成吉思汗春季查干苏鲁克大祭”,黄宏显、黄建军等岗黄村黄姓族人应邀参加。

时至今日,如果你走进位于中原腹地的岗黄村,从村民的面貌特征和风俗习惯上仍能找到一点儿蒙古族的迹象,岗黄村的不少年轻人也乐意到内蒙古草原去打工。

村民们说,村里原来有一座很大的土冢,多次被盗墓贼偷盗。20世纪八九十年代,村民们时常在土冢附近看到一些石狮子等小动物石雕。还有村民说,土冢之前曾有一个泉眼,一年四季水流不断。

村民们口中的土冢就是黄侍郎的长眠之地。黄姓族人在寻根问祖之后,将土冢保护了起来,用水泥和砖块封上,并捐资在土冢前树立了黄氏先祖的碑刻,即为现在的黄侍郎之墓。岗黄村黄姓族人每年定期在黄侍郎墓前祭拜,以追思祖先。

